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Ο Εσπερινός της Συγγνώμης στην Ι. Μ. Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Μέσα σε κλίμα κατάνυξης τελέσθηκε η Ακολουθία του Α’ 
Κατανυκτικού Εσπερινού το απόγευμα της Κυριακής της 
Τυρινής, 22 Φεβρουαρίου 2026 στην Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας.

Ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης κ. Δαμασκηνός, αρχικά χοροστάτησε στην 
Ακολουθία του Εσπερινού της Συγγνώμης στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου 
Σπυρίδωνος στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου. Συμμετείχαν ο Ιερός Κλήρος της 
περιφέρειας Μεσολογγίου, με επικεφαλής τον Αρχιερατικό Επίτροπο Μεσολογγίου, 
Αρχιμ. Αναστάσιο Καντάνη και πλήθος πιστών.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Πανοσιολογιωτάτος Αρχιμανδρίτης Νεκτάριος Κωτσάκης, 
Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Ομπλού, της Ιεράς Μητροπόλεως Πατρών, ο 
οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Θεοποιός πορεία».

Αμέσως μετά ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός 
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χοροστάτησε στην Ακολουθία του Κατανυκτικού Εσπερινού της Συγγνώμης στον 
Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ζωοδόχου Πηγής Αγρινίου, με την συμμετοχή του 
συνόλου των Κληρικών της πόλεως και της ευρύτερης περιοχής του Αγρινίου, με 
επικεφαλής τον Αρχιερατικό Επίτροπο Αγρινίου, Αρχιμ. Νεκτάριο Τριάντη.

Κατά την απόλυση του Εσπερινού, ο Σεβασμιώτατος ανέπτυξε το θέμα: «Η 
Ορθόδοξη Εκκλησία μας», το οποίο πραγματεύεται την φετινή εκκλησιαστική 
χρονιά στα Εσπερινά Κηρύγματά του και θα συνεχίσει να αναλύει και στους 
Κατανυκτικούς Εσπερινούς της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής, εστιάζοντας 
περισσότερο στη δογματική και θεολογική ανάλυση της ορθόδοξου πίστεώς μας.

Στο γενικότερο θέμα: «Θεός και Άνθρωπος» αναφέρθηκε στο Τριαδικό δόγμα, 
τονίζοντας ότι διαθέτει ζωντανή, πρακτική σημασία για τον κάθε Χριστιανό. 
Σύμφωνα με τη διδασκαλία της Αγίας Γραφής το ανθρώπινο πρόσωπο έχει 
δημιουργηθεί κατ’ εικόνα του Θεού και για τους Χριστιανούς Θεός σημαίνει 
Τριάδα: έτσι μόνο στο φως του Τριαδικού δόγματος μπορούμε να καταλάβουμε 
ποιοί είμαστε και πώς ο Θεός θέλει να είμαστε. Η ζωή μας, οι προσωπικές μας 
σχέσεις και όλα μας τα σχέδια για το σχηματισμό μιας χριστιανικής κοινωνίας 
εξαρτώνται από μία σωστή Τριαδική θεολογία.

Ακολούθως παρουσίασε με συντομία τα βασικά στοιχεία της ορθοδόξου περί Θεού 
διδασκαλίας, αναλύοντας το καθένα ξεχωριστά:

1. Ο Θεός είναι απολύτως υπερβατικός. Την απόλυτη αυτή υπερβατικότητα η 
Ορθοδοξία την διαφυλάσσει δίνοντας μεγάλη έμφαση στην αποφατική θεολογία. 2. 
Ο Θεός αν και απολύτως υπερβατικός, δεν είναι αποκομμένος από τον κόσμο που 
δημιούργησε, ανέφερε και ανέλυσε την διάκριση μεταξύ της θείας ουσίας και των 
ενεργειών του Θεού. 3. Ο Θεός είναι προσωπικός, δηλαδή Τριαδικός. 4. Ο Θεός μας 
είναι ένας Ένσαρκος Θεός, ο Οποίος κατήλθε στην ανθρωπότητα, όχι μόνο μέσω 
των ενεργειών Του, αλλά ο ίδιος προσωπικά, αφού «ο Λόγος σαρξ εγένετο και 
εσκήνωσεν εν ημίν».

Τέλος, παρουσίασε και ανέλυσε τα μοναδικά διακριτικά χαρακτηριστικά του κάθε 
Προσώπου της Αγίας Τριάδος, τα οποία για τον Πατέρα είναι η «Πατρότητα», για 
τον Υιό είναι η «Υιότητα» και για το Άγιον Πνεύμα είναι η «Εκπόρευση» και 
διέκρινε την ορθόδοξη από την δυτική θέση περί της εκπορεύσεως του Αγίου 
Πνεύματος.

Ο Εσπερινός της Συγγνώμη τελέσθηκε επίσης, με την μέριμνα των κατά τόπους 
Αρχιερατικών Επιτρόπων:

Στην Αμφιλοχία, στον Ιερό Ναό Αγίου Αθανασίου, με ομιλητή τον 



Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη Νικηφόρο Ζήση, Ιεροκήρυκα της Ιεράς 
Μητροπόλεώς μας και θέμα: «Εκάθισεν Αδάμ απέναντι του Παραδείσου».

Στον Αστακό, στο Πνευματικό Κέντρο του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου, με ομιλητή 
τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη Μιχαήλ Βραχά, Προϊστάμενο του Ιερού Ναού 
Αγίου Αθανασίου Καραϊσκάκη και θέμα: «Μεγάλη Τεσσαρακοστή: Ένας κόπος 
μικρός για να αποφύγουμε τους μεγάλους»

Στην Βόνιτσα, στον Ιερό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος, με ομιλητή τον 
Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο Χρήστο Βέττα, Αρχιερατικό Επίτροπο 
Βονίτσης και θέμα: «Το στάδιον τῶν ἀρετῶν ἠνέωκται, οἱ βουλόμενοι ἀθλῆσαι 
εἰσέλθετε, ἀναζωσάμενοι τόν καλόν τῆς νηστείας ἀγῶνα».

Στο Θέρμο, στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, με ομιλητή τον 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη Θεόκλητο Ράπτη, Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς 
Μητροπόλεως και θέμα: «Ἀδαμιαίος Θρῆνος».
Στην Παραβόλα, στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου, με ομιλητή τον 
Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο Δημήτριο Πατσιαλό, Προϊστάμενο του Ιερού 
Ναού Αγίου Δημητρίου Νεαπόλεως και θέμα: «Αγία Μεγάλη Τεσσαρακοστή: 
περίοδος αγώνα και μετάνοιας».

Στην Μακρυνεία, στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Ματαράγκας, με ομιλητή τον 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμ. Σιλουανό Ψιλιά, Ιεροκήρυκα της Ιεράς Μητροπόλεως και 
Αρχιερατικό Επίτροπο Μακρυνείας και θέμα: «Σπουδάσωμεν το θείον υπερχόμενοι 
στάδιον…»

Δείτε ΕΔΩ περισσότερες φωτογραφίες 
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